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Fiche technique

 Sondage exclusif CSA / BFM TV / RMC / 20 Minutes réalisé par téléphone les 23 et 24 janvier 2012.

 Echantillon national représentatif de 1011 personnes âgées de 18 ans et plus, dont ont été extraites

898 personnes inscrites sur les listes électorales en France, constitué d’après la méthode des quotas (sexe,

âge et profession du chef de ménage) après stratification par région et catégorie d’agglomération.



5

Principaux enseignements
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Principaux enseignements (1/3)

Le discours du Bourget modifie le regard des catégories populaires

Pour 60% des Français, François Hollande fait une bonne campagne, jugement porté non seulement par une

majorité écrasante des sympathisants socialistes (83%), mais aussi par une minorité significative des

sympathisants de l’UMP (38%).

La réussite du discours du Bourget provoque également un regain de l’intérêt pour la campagne présidentielle en

général (73%, + 7 points en deux semaines). La progression est remarquable parmi les employés et les ouvriers

(67%, + 9 points) et est plus marquée parmi les personnes ayant un diplôme inférieur au baccalauréat. Il

semblerait donc que nous soyons au moment où s’effectue la politisation pré-électorale, avec l’entrée en lice des

catégories populaires.

Ce mouvement s’accompagne significativement d’une anticipation accrue de l’élection de François Hollande en

mai prochain (43%, + 3 points), cependant que seuls 23% des Français pronostiquent la victoire de Nicolas

Sarkozy (- 8 points) et 22% celle d’un autre candidat (+ 4 points). Le plus notable est le contraste entre la

confiance des sympathisants de gauche (69% anticipent la victoire de François Hollande) et la réserve de ceux de

droite (53% anticipent la victoire de Nicolas Sarkozy).

Les propositions faites par François Hollande sont généralement approuvées, notamment le retrait militaire rapide

d’Afghanistan et les différentes mesures à connotation sociale, à l’exception du droit de vote des étrangers qui est

majoritairement refusé. Ceci relativise le fait que la crédibilité thématique de François Hollande n’est majoritaire

que pour la réduction des inégalités sociales et pour l’éducation, résultat qui renvoie largement au profond

scepticisme actuel de l’opinion sur l’efficacité du politique.
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Principaux enseignements (2/3)

Le candidat socialiste très largement en tête

Le mouvement à la baisse du score de premier tour de François Hollande depuis octobre s’inverse de manière

nette. Avec 31% des intentions de vote (+ 2), le candidat socialiste conforte son avance sur Nicolas Sarkozy

(25%, - 1), l’écart passant de 3 à 6 points.

L’origine de ce rebond est sans équivoque : tandis qu’il perd un point parmi les CSP+ (35%) et les retraités (26%),

il en gagne 9 parmi les CSP- (34%). Dans le même temps, on observe un tassement parmi les sympathisants

socialistes (74%, - 6 points), et une forte progression chez les sympathisants d’extrême-gauche. La tonalité du

discours du Bourget a permis de rattraper le glissement des intentions de vote Hollande dans les milieux de la

gauche populaire.

Fait notable, la remontée de François Hollande ne se fait pas au détriment du reste de la gauche. Si les deux

candidats trotskistes ne recueillent qu’une part marginale d’intentions de vote, Jean-Luc Mélenchon poursuit sa

progression, régulière depuis novembre (+ 4 points en trois mois). Avec 9% d’intentions de vote, le candidat du

Front de gauche dote le candidat socialiste d’un très utile glacis à sa gauche, au moment même où Eva Joly

demeure confinée à 2% des intentions de vote. Jean-Luc Mélenchon recule chez les ouvriers (4% seulement

voteraient pour lui) et progresse chez les plus âgés (10% chez les plus de 49 ans).
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Principaux enseignements (3/3)

Cependant que le score cumulé des candidats de gauche passe de 38% à 42%, mouvement considérable sur seulement

deux semaines, celui du candidat centriste progresse également (15%, + 2 points). Cette montée de François Bayrou est

pour l’heure assortie d’une grande fragilité : 70% des personnes portant leur intention de vote sur lui déclarent qu’elles

peuvent changer d’avis, et 30% seulement qu’elles sont sûres de leur choix. Ceci tient pour une part à ce qu’il s’agit souvent

d’un choix récent – les intentions de vote en faveur de François Bayrou étaient de 7% en novembre - mais le risque d’un

mouvement inverse est patent.

Avec 25% d’intentions de vote, Nicolas Sarkozy perd un point, et retrouve son niveau d’octobre dernier. Il ne serait

cependant pas davantage menacé aujourd’hui par un « 21 avril à l’envers », dans la mesure où l’écart avec Marine Le Pen

(17%) s’accroît d’un point (8 points).

La candidate du Front National recule en effet de deux points. Ceci est particulièrement vrai dans les milieux populaires : - 7

points chez les ouvriers (31%), - 6 chez les employés (20%). Elle baisse notablement chez les femmes (15%, - 4), et reste

stable parmi les hommes (19%). La tentation, perceptible en début de mois, de trouver en la candidature Le Pen une porte-

parole de substitution pour les défavorisés semble s’estomper, ce qui serait un autre effet du réalignement du discours

socialiste.

Si le niveau global de certitude du choix des électeurs pour le premier tour n’est que de 50%, il n’en va pas de même pour le

second, pour lequel 75% des électeurs se disent sûrs de leur choix (+8 points en un mois).

Par rapport à début janvier, l’écart des intentions de vote de second tour passe de 14 à 20 points. Cette évolution doit

beaucoup à l’augmentation des reports de voix d’électeurs frontistes en direction du candidat socialiste (un tiers, au lieu d’un

cinquième en début de mois), cependant que la discipline de vote des électeurs de gauche demeure inentamée, et qu’un

électeur de François Bayrou sur deux choisirait François Hollande au second tour.

Jérôme Sainte-Marie, Directeur du département Opinion
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I. La campagne de François Hollande
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QUESTION – Avez-vous le sentiment, jusqu’à présent, que François Hollande fait … ?

ST BONNE 

CAMPAGNE : 

60%

ST MAUVAISE 

CAMPAGNE : 

32%
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QUESTION – Diriez-vous que François Hollande vous paraît plutôt convaincant ou plutôt pas convaincant lorsqu’il parle ... ?
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QUESTION – Pour chacune de ces propositions de François Hollande, pouvez-vous me dire si vous y êtes ... ?

ST 
Favorable

ST 
Opposé

84% 12%

79% 17%

79% 14%

70% 27%

65% 23%

63% 33%

53% 43%

40% 57%
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II. La perspective de l’élection présidentielle
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QUESTION – Etes-vous très intéressé, plutôt intéressé, pas vraiment intéressé ou pas intéressé du tout par la campagne pour

l’élection présidentielle ?

ST INTÉRESSÉ : 73% (+7)

ST PAS INTÉRESSÉ : 27% (-7)

Rappel 9-10 janvier : 34%

Rappel Décembre 2011 : 31%

Rappel Décembre 2011 : 68%

Rappel 9-10 janvier : 66%
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ST 
Intéressé

ST Pas 

intéressé

71%

60%

77%

29%

40%

22%

89% 11%

QUESTION – Etes-vous très intéressé, plutôt intéressé, pas vraiment intéressé ou pas intéressé du tout par la campagne pour

l’élection présidentielle ?

76% 24%

73% 27%
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QUESTION – Qui, selon vous, sera élu Président de la République à l’issue de la prochaine élection présidentielle ?

Rappel 

9-10 Janvier

40%

31%

18%

11%

Rappel 

Décembre 2011

41%

29%

21%

9%
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QUESTION – Qui, selon vous, sera élu Président de la République à l’issue de la prochaine élection présidentielle ?
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III. Les intentions de vote 

pour l’élection présidentielle
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QUESTION - Si le premier tour de l’élection présidentielle de 2012 avait lieu dimanche prochain et que vous aviez le choix

entre les candidats suivants, pour lequel y aurait-il le plus de chances que vous votiez ?

Base : Aux inscrits sur les listes électorales / en % des intentions de vote exprimées (16% ne se prononcent pas)

<0,5

0,5

7

29

<0,5

13

26

0,5

Rappel 

9 et 10 Janvier 2012

<0,5

<0,5

2

3

19

<0,5

<0,5

<0,5

<0,5

<0,5

<0,5

<0,5

<0,5
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(1) L’interruption dans la courbe est due au fait que Nicolas Hulot était alors testé à la place d’Eva Joly

(1)

5%

3,5%

5%

7%

7%

6,5%
6%

5% 5%

6%
7% 9%

20%

24%

23%

27%

26%

27% 28%

35%
34%

32%

29%
31%

8%

4%

4% 5% 5%
4%

3%
4%

3%
2%

2%

9%

6% 7% 7%

6%

7% 7%

9%

7%

11%

13%
15%

26%

22%
22%

23%

26%

26%

24%
25%

27%
26% 26%

25%

17%
19%

20%

16% 16%
15%

18%

16% 16% 16%

19%

17%

Janvier 11 Mars 11 Mai 11 Juin 11 Juillet 11 Août 11 Septembre 11 Octobre 11 Novembre 11 Décembre 11 9-10 janvier 23-34 janvier

Jean-Luc MELENCHON François HOLLANDE Eva JOLY François BAYROU Nicolas SARKOZY Marine LE PEN

1er décembre : 

Discours de Nicolas 

Sarkozy à Toulon

22 janvier : 

Meeting de François 

Hollande au Bourget

16 octobre : 

Victoire de François 

Hollande aux primaires12 juillet : 

Victoire d’Eva Joly 

aux primaires d’EELV

14 mai : 

Arrestation de DSK 

à New York
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Janvier        
11

Mars            
11

Mai              
11

Juin              
11

Juillet          
11

Août            
11

Septembre    
11

Octobre         
11

Novembre    
11

Décembre     
11

9-10 
Janvier

23-24 
Janvier

1er tour : en %

ST EXTRÊME-GAUCHE 7 11,5 3 2,5 2,5 1,5 2 1,5 1,5 1,5 0,5 <0,5

ST GAUCHE 33 31,5 34 38 38 38,5 38 43 44 42 38 42

ST CENTRE 9 6 7 7 6 7 7 9,5 7,5 11,5 13 15

ST DROITE 34 32 36 36,5 37,5 38 35 30 31 29 29,5 26

ST EXTRÊME-DROITE 17 19 20 16 16 15 18 16 16 16 19 17
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en % / au 1er tour
Sûr de     

son choix

Peut 
changer

d’avis

Jean-Luc Mélenchon 68 32

François Hollande 67 33

François Bayrou 30 70

Nicolas Sarkozy 59 41

Marine Le Pen 56 44
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QUESTION - Si le second tour de l’élection présidentielle de 2012 avait lieu dimanche prochain et que vous aviez le choix

entre les deux candidats suivants, pour lequel y aurait-il le plus de chances que vous votiez ?

Base : Aux inscrits sur les listes électorales / en % des intentions de vote exprimées (19% ne se prononcent pas)

Rappel 

9-10 Janvier : 

43%

Rappel 

9-10 Janvier : 

57%
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62%
59%

58% 57%
60%

38%

41%
42%

43%

40%

Octobre 11 Novembre 11 Décembre 11 9-10 janvier 23-34 janvier

François HOLLANDE Nicolas SARKOZY
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Score cumulé des deux 
principaux 

candidats au premier tour
Octobre 11 Novembre 11 Décembre 11

9-10 
Janvier

23-24 
Janvier

60% 61% 58% 55% 56%

Taux de certitude du choix … Octobre 11 Novembre 11 Décembre 11
9-10 

Janvier 
23-24 

Janvier

… au premier tour 47% 51% 47% 52% 50%

… au second tour 74% 71% 67% 73% 75%


